

口述民俗

白白

11月8日晚，一个唯美的天象在朋友圈刷屏，这就是金星伴月，也称为金星合月。这一次的金星伴月，明亮的金星处于弯月的右下方，相互呼应。不少网友笑称，这是“嫦娥”与“维纳斯”的会面。一个是中国传说中的绝色仙女，一个是古罗马神话中的爱与美之神，这样说来，更给“金星伴月”增添了些人文的魅力。

但是在中国古代天文学中，金星伴月可不是能够心平气和欣赏的浪漫天象。

金星是天空中最亮的星星，从地球上，它的光芒仅次于太阳和月亮。我国古代称它为“太白”，太白金星就是由此而来。古人观测，一天中能够见到金星两次，一次是早上的时候，预示着天将明，这时人们称它“启明星”或“晨星”；一次是黄昏的时候，这时称它为“长庚星”或“昏星”。《诗经》中就有记载“东有启明，西有长庚”。

现代人根据“启明星”的寓意，常常引用其“黑暗将尽，黎明即将到来”的含义进行文学创作。诗人艾青就曾写过《启明星》一诗：“你依然站在那儿/期待着太阳上升/被最初的晨光照射/投身在光明的行列/直到谁也不再看见你。”

虽说在古罗马神话中，音译为“维纳斯”的金星是古罗马对爱与美之神的称呼，但是在中国古代，金星却被认为是“太白属金，金主兵革”。金星合月的天象，多代表兵灾或人亡。我们现在虽然知道，这不过是金星、月亮、地球在运转时的自然天象，但在科学发展还不够的古代，这可是一件大事。

『嫦娥』与『维纳斯』的会面

在古代可一点也不浪漫

「太白经天」天象古代寓意不祥

《汉书·天文志》中记载：“太白经天，乃天下革，民更王。”这就是说，在白天能够看到金星运行的天象，就说明天下有变革，帝王或将更换。

根据《资治通鉴》记载：“六月，丁巳（初一日），太白经天……己未（初三日），太白复经天。傅奕密奏：‘太白见秦分，秦王当有天下。’上以其状授世民。”

秦王李世民发动玄武门兵变前，太史令傅奕就曾密奏唐高祖李渊“太白经天”的天象。高祖将此密奏拿给李世民看，却不想李世民借此机会，向唐高祖告发了李建成和李元吉的荒淫生活。而后，就是我们所了解的“玄武门事变”。626年，李世民杀死李建成和李元吉，逼唐高



金星伴月。图据 CFP



嫦娥奔月

四川人冬日的『神仙时刻』少不了这碗汤

冬至刚过，寒潮就来了。即便天上挂着明晃晃的太阳，也感觉到一股冷风直往衣服里钻。冬天来得如此猝不及防，然而比起马上拿出羽绒服这种“终极武器”的御寒方法，四川人还是想要留一手。这时，暖心先暖胃的羊肉汤锅就被请上场了。

冬至那天，在一溜儿晒饺子的朋友圈中，简阳羊肉汤显得有些特立独行。实际上，四川人的冬天，几乎都是从一碗羊肉汤开始的。

清淡却不寡淡的简阳羊肉汤

无论你有没有到过简阳，你都可以在四川各地吃到“简阳羊肉汤”。这明明是一道地方美食的名字，却被四川省内大部分的羊肉汤店引用为“金字招牌”。它清淡却不寡淡的香，从冬季汤锅中“杀”出一条生路，让四川人少有的在吃火锅的路上露出一丝犹豫：要不今天去吃简阳羊肉汤？甚至在涮羊肉遍地的北京，也能有它一席之地，足以见其美味程度。和涮羊肉清澈见底的锅底不同，简阳羊肉汤汤白如奶，舀一碗出锅，加上葱花，一口下肚，一股暖意瞬时就从胃里散发至全身，连指尖都觉得舒展了。简阳羊肉汤的汤白，就是特色之一。

所谓“鲜”，就是鱼肉和羊肉的味道。简阳羊肉汤的做法中，就包含了这两个至鲜之味。入汤底的羊肉需先用羊油、葱、姜爆炒过；羊骨、猪骨需洗净浸泡，去掉血水；下锅的鲫鱼需先用油锅“跑”一次，然后一同放入汤锅熬炖，如此才成浓厚奶白的特色。客人来了，才将羊肉汤从大锅中盛出来，分入小砂锅上桌。

和所有蔬菜都能搭配的绝绝子

入口的羊肉细腻，羊杂劲道，各有千秋。但若说到吃羊肉，最精华的还是那一碗蘸碟。盐、胡椒、香菜、白腐乳，若是口味再重一些，还可以加入小米辣。吃腻了清汤羊肉，也可以来一点辣味解解腻。滚烫和辣味一齐作用，让羊肉汤带来的温暖保持得更久。喝原汤，吃蘸水羊肉，才是四川人的“冬日神仙时刻”。

羊肉汤之所以如此受欢迎，还有个原因，它和所有的蔬菜都能搭配。作为能够搭配冬日美食“灵魂”豌豆尖的汤锅，羊肉汤已然领先火锅一大截了。豌豆尖清香，萝卜肥美冒汁，菜头微苦回甘，白菜清脆，烧饼吸饱了羊肉汤，入口即化。无论是哪种蔬菜，沾上了一点羊肉汤的鲜，都变得回味无穷。

人类的羊肉食用史可以追溯到先秦时期。《说文解字》记载，“美，甘也，从羊从大。”而简阳吃羊肉的习俗，从汉代开始就有记载。《简州志》中提到“户户具鸡豕，十里闻羊香”。2016年，简阳羊肉汤正式进入成都市第五批市级非遗代表性项目，可见除了鲜美之味，简阳羊肉汤更是承载了四川人的冬日习俗和回忆。

封面新闻记者 刘可欣



冬至夜的小关庙。本报资料图片



羊肉汤。本报资料图片

祖立自己为太子。同年，唐高祖退位为太上皇，李世民即帝位，是为唐太宗。次年，唐太宗改元贞观。

虽说我们现在已经很难考证当时是否出现“太白经天”的天象，况且从科学的角度出发，这种说法压根行不通，但在古书的记载中，这确实也成就了一个传奇故事。

除此之外，《史记·天官书》中的记载：“长庚，如一匹布著天。此星见，兵起。”

《荆州占》中的“月与太白白合，其下兵大起”等等，都说明了在中国古代天文学中，金星自带“不祥”。

但与金星主战事不同的是，民间有一传说，诗仙李白出生时，他的母亲梦见太白金星落入怀中，因此取名为李白，字太白。由此，李白似乎也与太白金星有了些联系。再加上他笔下多有豪放飘逸的诗句，似有一丝仙风道骨加持。他又被贺知章称为“谪仙人”，连杜甫也曾写诗说李白“昔年有狂客，号尔谪仙人。笔落惊风雨，诗成泣鬼神”，“太白金星”的传说仿佛确有其事。但我们现在也都知道，这其实不过是民间传说罢了，所谓的“太白金星”，也是人们对于李白喜爱和崇敬之情的表达。

封面新闻记者 刘可欣